

POKROK ZÁPADU

Weekly Edition.
Published by Pokrok Zápádu Ptg. Co.
1211 No. 13th St., - Tel. 1008.

Subscription - \$2.50 per year.

Vychází každou středu.

Vydává: - Tiskařské Družstvo

Tiskárna: 1211 13th St. ulice.
Telefon 1008.

Hlavní redaktor: - J. Rosický

Předplatné:
Pro Spoj. Státy a Kanadu oběma roky... \$2.00
Spolu s Katholickou Americkou... \$2.00
Každý měsíční předplatitel v době předplatění je oprávněn ku premiím.

Obilniny.
Dobrou a rannou obilninu uvítáme jenom po zimě, kdy jsme k obilnině přivítáni. Za zimní obilninu obilniny velice rádi nepřijímáme, říkáme to centy za třikrát. Za zimní obilninu, biabopání, smrti a jiné, říkáme \$1.00 za 100 buček, aneb 10 centů za 100 buček. Nechtě každý proto přilohu obilninu tolik peněz, jak velkou obilninu má a přije. Ceny obilnin na dně dobrá oznámi se osobně na požádání.

Základní peněz
Jest nebezpečnější, když se koupí na počtu než exprima "Money Order" a třetí nám se začne. Též v registracím dopise, aneb poukázku bankovní jest základa jista. Kdo chce platit "checkem" na bank, nechtě začít o 25 centů více, proto že tolik musíme platit banku za kóšček, aneb za kóšček směnku (draft) na Omahu, Chicago neb New York. Na platbu drobných peněz přijímáme též 1. a 2. řadové kóšky. Všechny základy nechtě jsou zaslány pod jednoduchou adresu pouze takto:

Pokrok Zápádu,
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 1 prosince 1897

Ze země Mormonů.

V příštím čísle počneme s uveřejňováním velice zajímavého pojednání o poměrech v Utah, kteréž pro P. Z. napsal pan Frank Doležal, český právník, kterýž se tam koncem minulého zimy z Fremont, Nebr., přesídlil. Pan Doležal líčí poměry tamější a domy a zevrubně popisuje kněžovládu mormonskou a poddanství, v jakém církev ta drží své přivržence, kteří ovšem tam většinu tvoří. Víme, že každého z čtenářů bude pojednání to, z pera muže zkušeného a pozorovatele bystrého, velice zajímavé a dočte se v něm mnoho nového. Upozorňujeme na pojednání to již předem.

V zájmu pravdy a spravedlnosti.

V polovici srpna dal jeden omažský pobuda vytisknouti v tiskárně Cedar Rapidského Svitů anonymně malý leták, v kterémž obviňoval z různých zloprověstných činů některé vážené občany omažské, jako pp. Antona Kmenta, Jos. Kavana, F. Bandhauera a red. t. l., Jana Rosického. Tyto letáky rozšiřoval nejen po Omaze, nýbrž, jak jsme seznali, též je rozšiřoval po venkově. Kdo by byl ten hanopis obdržel a má týž i obálku, v němž jej dostal, zachovalé, zavděčí se nám a přispěje ku usvědčení a potrestání mrzkého utrhače na cti, když zašle hanopis i s obálkou na redakci Pokroku Zápádu.

Hledáte-li dobré obchodní vzáhlání a lepší takový útav na západě, totiž Omahu Business C lége, bude to k vašemu prospěchu, když se přihlásíte dříve u vydavatelstva tohoto listu.

Hledá se pečlivý pomocník. Pouze dobrá mzda a stálé místo. Do ške neb hláste se u J. Fleka, českého pekaře v 2. 316 So. 30th St., Omaha, Neb. 1911x

Prodám farmu v Knox Co., Neb. 160 akrů, na nichž náležají se dobré, čtyřleté teprvé stavby; drátěné ploty a jiné dorážkařství. Farmou protéká pěkný potok, kolem kterého roste hojnost tvrdého dříví. Páda na nížné se nalezajíci sestává z černé ornice. Úroda každý rok jest jistá a bojná. Prasení cholera neřádí tu jako jinde. Plus farmu vyměněna jest dvakrát dráha do města Verdigras, 7. il vzdáleno, kdež končí dráha F. E. & M. V. Město to jest téměř úplně české a krajina bojná Čechy osazená; všichni náležají se v dobrých poměrech. Farma budí se též výtečně k dobytčkářství, neboť vedle se nalezá 300 akrů ležících ladem. Následkem rolnických poměrů prodám farmu velmi lacině, než vzmíním za slušný a sjetek ve městě. Pro případné též požádání o zvěku farmu promáje. O bližší podrobnosti a vyšetření blaže se hneď u

JOSEPH A. VLASÁK, Dodge, Neb.

Farmy na prodej. Mám na prodeji několik farm v okolí Linwood a též jednu o 1000 akrůch u Brainard, Neb. Prodej se velmi levně a za velmi podmínky. Dopíše na E. H. Folda, Linwood, Neb. 1911x

Kdo to byl? Několik zaslal nám 76. Dav., neudal však co si z něj přeje. V dopise máš žádni o nějaký Pečlivý kalendář na ukásku. Dopis nebyl podepsán.

Posvícení JSMĚ TĚDY SLAVNĚ OD-
byli. Teď se můžeme těšit na Vá-
noce a Nový Rok.

JAK SE ČASY MĚNÍ! DRUHÝ SLA-
vivali Puritáni v této zemi den
dikůvzdání modlitbou, a nyní se
slaví neurvalou hrou v mlé kopá-
ný.

SEKRETÁŘ ODBORU VÁLČNĚHO
Alger, schvaluje odporužení gene-
rala Milese na rozmnožení armády.
Nebylo by lépe počkat s roz-
množením armády pokud se neu-
menší armáda pensionistů?

PŘED 4 LETY SE TOVÁRNÍ ZAVÍRALY,
mzda snižovala a stavěly polév-
kárny, aby lid hladu nemřel. Le-
tos se továrny otvírají a poně-
hlu opět mzda se zlepšuje, ale fa-
lešní proroci posud hlásají kalamitu.

A ZASE JEDEN ZLODĚJSKÝ KASÍR ZA
mřížemi. Kasír Taylor, banku
Argentine v Kansas City, Kan., od-
souzen na 4 roky do káznice pro-
to, že přijímal vklady, věda, že
bank není solventním. Odporné,
ale zdravé!

VŠECHNY ŠMELCOVNY VE SP. STÁ-
tech spojily se za účelem udržování
ceny stříbra. Proto však pře-
ce neustane Bryan říkati, že jest
proti trustům, ač bude podporovati
tento stříbrný trust, tak jako
podporuje kapitalisty, jímž patří
stříbrné doly.

KTERÝ Z ČTENÁŘŮ NAŠICH CHODÍ
častěji než jednou týdně na poštu,
může zajistiti si častější a hojnější
zprávy, když si předplatí dvoj-
týdní Pokrok Zápádu, který vy-
chází vždy v úterý a v pátek a
stojí pouze \$2.50 i s premií.

ZLOPROVĚSTNÉ STÁŘI! Ač v Me-
xiku jest posud měnou výhradní,
tahá hlavní tamější plodinu, kávu,
dolu, tak jako v Texasu bavnu a
před 2 lety pšenici. Není pamě-
tníka tak nízké ceny kávy, jako prá-
vě teď. Rio káva nepražená pro-
dává se v New Yorku ve velkém
za 6 1/2 c. libra a pražená 9c. lb.

TO JE TRULANT TENHLE VYNÁLEZCE
vzdušné lodě! On přes leto, když
je ve vzdušných výšinách krásně
chladno, jí kdesi v neznámém kou-
těž zdokonaluje a na zimu, když
mráz kosti láme, lítá se svou lodí
po všech peklich. Patrně že mu
nějaké kolečko přeskočilo, aneb
tém, kteří se domnívají, že něja-
kou takovou loď viděli.

BĚHEM PRVNÍCH 3 MĚSÍCŮ, CO BYL
v platnosti nový zákon celní, ob-
nášel vývoz náš do ciziny o \$30,-
000,000 více nežli za tutéž dobu
loni. A přeče dle učení demokra-
tického, když ukládáme clo, na
předměty zahraničné a nehodláme
z ciziny kupovati, cizina nekupuje
od nás. Však jak viděti, theorie
demokratická se neshoduje s
praxí.

Z KANSAS SE OZNAMUJE, ŽE JEDNÍM
z předmětů jež stát ten chce na
omažské výstavě vystaviti, bude
jedna tuna splacených Kansa-
ských mortgagů. K tomu by ne-
měli populisté kansaští svolit, ne-
boť to bude přeče důkazem, že
není pravda, že musíme mít vol-
nou a neobmezenou ražbu stříbra,
abychom mohli požívatí blahobyt
v zemi.

HAVÍŤŮM V ŽELEZNÝCH DOLECH V
okolí Iron Mountain, Mich., ozná-
men byl přídavek mzdy 10 proc.
1. prosince a sice vztahuje se na
2000 havíťů. Skalákům ve vá-
pencových dolech u Youngstown,
O., počtem 3000, oznámeno bylo
zvýšení mzdy od 1. prosince o 20
proc. Youngstown sice není příliš
daleko od Clevelandu, ale Dennice
o tom neví a nebude vědět, proto-
že nechce vědět.

A TĚD PŘICHÁZÍ MISSOURI PACIFIC
dráha, kteráž před čtyřmi lety
snížila mzdu všem zaměstnancům
průměrem o 10 procent, když
jsme počali pociťovati tehdy ten
demokratický blahobyt a co dárek

ku dni dikůvzdání ohlásila, že sta-
rá mzda jest obnovena od prvního
listopadu. Jestliže mezi zřizenci
této dráhy jsou nějakí čtenáři fa-
lešných proroků, ti dojistá nebu-
dou věřiti, že se časy pořáde ještě
neleplí.

ZVLÁŠTNÍ VÝBOR SNĚMU PENNSYL-
vanského vyšetřoval poměry horní-
ků v uhlodolech a shledal, co
jest všeobecně známo, že totiž
většina majitelů uhlodolů vyplácí
poukážkami na zboží, ač to jest
proti zákonu, že někteří používají
nepoctivých sít a váh k řízbě
svých dělníků a že skoro všichni
pronajímají dělníkům chatrče k
přebývání za ceny nekřesťanské.
Jer jestli také toto vyšetření po-
vede k napravení!

NEJVÍC PŘÍČIN KU SLAVENÍ DNE
dikůvzdání mělo několik darebá-
ckých bankovních zlodějí, totiž
ne tací jenž pomocí paklěčů a po-
dobných způsobů banky olupují,
nýbrž úřadníci kteří správy banků
vedli nevědomitě a způsobivše
jejich úpadek, připravili mnohé
lidi o trpec vydělaný peněz. Ně-
kolik takových darebáků bylo
v minulých týdnech prezidentem
McKinleym omilostněno. Za to
mu nebude nikdo vděčným. Pro
podobné okrádání není žádná
omluva a měl by býti nejvyšší
trest.

NOVÝM SPŮSOBEM ŘEŠÍ VE STÁTNÍCH
trestnicích New Yorkských otázku
zaměstnávání trestanců. Hotoví
totiž v tresnicích různé potřeby
pro státní ústavy. Tvrdí se, že
tento způsob zaměstnání vězňů dá
nejméně příležitosti organizaova-
nému dělnictvu námitky proti za-
městnávání vězňů činiti, jelikož
výrobky vězňů nepřichází do trhu
v soutěž s výrobky svobodného
dělnictva. To jest ovšem pravda,
však na druhé straně ubylo tím
v trhu o jednoho a to velkého od-
běratele, totiž stát, ač snad ubylo
i o jeden zdroj korrupce. Ku
změně této hledí se ze všech stran
se značným zájmem, jak se asi
osvědčí.

SEKRETÁŘ ODBORU VÁLČNĚHO
Bliss dává nám pěknou naději.
Všech penistů jest 976,014, kte-
říž dostávají ročně \$140,000,000
ale ještě prý jest žádosti o pense
200,000, z nichž asi polovic bude
povolena, tak že v krátkosti pense
dostoupí \$160,000,000 ročně.
Každoročně se slibuje, že už a už
začně pensí ubývat, avšak ony
ještě každým rokem stoupají. V
roce 1866 vyplatilo se na pense
\$13,500,000 v roce 1876 \$28,-
250,000, v roce 1886 \$64,50,000,
a v roce 1896 \$138 250,000, tedy
v každém desetiletí se pense více
než zdvojnásobily. Teď ale by
tomu už mělo být brzy konec, sice
se niť trpělivosti přetrhne.

JE-LI PRAVDA VŠE CO SE NVNÍ O
katu havanském Weylerovi přeše,
pak by ovšem zasluhoval oprá-
tku. Tvrdí se, že obě "trochas",
totiž opevněné čáry proti povstal-
cům stály pouze \$250,000, kdežto
účtováno bylo za ně \$2,000,000.
Podřízení Weylerovi následovali
pilně příkladu svého velitele.
Hlavní štábní důstojník, nežli
opustil ostrov, dal si přenésti do
banku Madridského vklad \$327,-
400, ačkoliv byl na Kubě pouze
rok. Jiný důstojník jest uvězněn
na obžalobu, že nahlabal si \$200,-
000 objednávkami zásob léků pro
armádu. Přes 200 důstojníků,
vidouce že jejich příležitost k na-
plňování si kapes minula, podali
žádost ku generálu Blanco, aby
přesazeni byli do Španělska, kte-
řežto žádosti však general nevy-
hověl a mnohé z nich dal pod po-
licejní dohledku. To není pak
divu, že potlačení na Kubě stojí
Španělsko tak veliké sumy.

Hledá se. Josefa Javorská hledá vdovu
Karolínu Lovětinskou aneb
její doer. Otec jejich zemřel v Plattsmouth,
Neb., aneb Le Aplatte před 21 lety. Kdo by
o nich věděl neb znal je, řekne, by u ně-
skvě uvědomil, jelikož je hledám stranu dě-
litel. Adresa: Mrs. Josefa Javorský
1008 N. Summit St. Iowa City, Iowa. 17-3x

Padesátý pátý kongres.

Počátkem příštího týdne zapo-
čne pravidelné zasedání padesá-
tého pátého kongresu. Jelikož
v letě odbýváno bylo zasedání
zvláštní, při němž provedena ve-
škerá organizace obou sněmoven,
bude moci kongres bez průtahu
přikročiti ku pracím potřebným a
jest pravdě podobným, že nezmají
týdní předvánoční, jak obyčejně
se stává.

Ačkoliv jedna z nejdůležitějších
otázek, kteráž presidentskou vol-
bou před rokem rozhodnuta, byla
již kongresem tímto ve zvláštním
zasedání vyřizena, totiž otázka
celní, nebude proto chyběti kon-
gresu na důležitém jednání. Jest
nepochybným, že otázka měny
bude přřikroiti dlouhých debat.
Jisto jest, že prezident v poselství
svém odporučí některé změny a
opravy našeho systému měny, tak
aby tato postavena byla na půdu
bezpečnější, aby nebyly příčiny
k obavám, že by se mohlo opako-
vati co stalo se za vlády presidenta
Clevelanda, že totiž ohrožena byla
pinocennost měny naší. Za ny-
nějšího složení kongresu jest však
velice pochybným zdali v otázce té
čehokoliv učiněno bude. Dá se
očekávati, že většina republikán-
ská ve sněmovně poslanecké při-
zniva bude nějakým krokům smě-
ru takového jež prezident v posel-
ství svém naznačí. Naproti tomu
jest rovněž jisto, že většina senátu
opatření presidentem navrhovaná
neschválí.

Jiná důležitá otázka, kteráž bu-
de předmětem úvah v kongresu
bude otázka kubánská. Senát ve
svém zvláštním zasedání přijal jak
známo usnesení, kterýmž uzná-
ní jsou povstalci za moc válčící a
usnesení toto jest v rukou výboru
sněmovny poslanecké. Jest velice
pravdě podobno, že sněmovna po-
slanecká schválení usnesení senátu
odepře a proti obyčejí zachová se
konservativněji nežli senát. Co
ohledně Kuby učiněno bude, zá-
visí ovšem na tom, jak se poměry
na ostrově onom utváří. Bude-li
vyhlídka, že dojde tam buď k mír-
nému narovnání, aneb skončení
války, nepochybně že kongres
zdrží se veškerého zasahání v zá-
ležitosti Kubánské. Kdyby měly
však potrvati poměry takové, ja-
kéž byly tam za minulé dva roky,
nepochybně že kongres bude do-
hnán veřejným míněním ke kro-
kům, jež by vedly k uznání neod-
vislosti Kuby.

Jiným důležitým předmětem o
němž jednáno bude v kongresu
bude připojení Hawaiska. Ač ještě
před nedávnem sdělovalo se, že
většina dvou třetin senátu pro při-
pojení jest zajištěnou, nelze proto
přeče ještě s úplnou bezpečností
míti za to, že skutečně tak se sta-
ne. To souditi již možno z toho,
že senátoři Pettigrew z Jižní Da-
koty a Du Bois z Idaho, kteříž
oba až do nedávna byli pro připo-
jení Hawaiska, však během leta
toto navštívili a poměry tamější
seznali, nyní po svém návratu do-
spěli k jiným náhledům, shledavše
tam zcela jiné poměry, než jak až
posud od přřivřenců annekce líče-
ny byly.

Mimo těchto bude dojistá v kon-
gresu jednáno bedlivě o návrhu
vrchního poštmistra, aby zřizeny
byly poštovní spojitelný. Ač tento
návrh nalezá valně přízně v nej-
širších vrstvách lidu, přeče nech-
ybí též na podstatných námitkách
proti němu, z nich jedna jest ta,
že by zřizení vládních spojitelen
podmíněovalo trvalý dluh národní,
neboť peníze spojitelnám svěřené
by nemohly ležeti ladem a vláda
platiti na vklady úroky, jestliže
by peněz těch sama nějak nepou-
žívala. Bude tu též nepochybně
otázka povzbuzení našeho plave-
ctví zavedením diferenciálního cla
a různé jiné otázky menší důleži-
tosti, mezi nimiž dojistá bude po-
kus o další obmezení přistěhova-

lectva, kterýž zdá se míti vyhlídku
tentokráte na uskutečnění.

Bude tedy kongres míti dosti
na práci, ač může býti, že láný
z předmětů o kterýchž se jednati
bude, nebude považován za tak
velice důležitý, aby k vůli němu
sněmovní zasedání prodlouženo
bylo měrou neobyčejnou. Proto
spíše lze očekávati, že zasedání
letošní bude delší pouze jen prů-
měrně.

Nášli vítězí.

V neděli kleslo rakouské mini-
sterstvo Badeniho, nemohouc dě-
le odolati bouřím jež působili
Němci v říšské radě, kteří cítili
se ohroženi a na výsadách svých
zkrácení jazykovým nařízením,
jímž mělo se dostati částečné ro-
vnooprávnosti Čechům s Němci.

Každý z čtenářů dojistá sledo-
val s napjetím zprávy z Vídně o
bouřích, krvavých, ba uličnických
zasedání vyřizena, totiž otázka
celní, nebude proto chyběti kon-
gresu na důležitém jednání. Jest
nepochybným, že otázka měny
bude přřikroiti dlouhých debat.
Jisto jest, že prezident v poselství
svém odporučí některé změny a
opravy našeho systému měny, tak
aby tato postavena byla na půdu
bezpečnější, aby nebyly příčiny
k obavám, že by se mohlo opako-
vati co stalo se za vlády presidenta
Clevelanda, že totiž ohrožena byla
pinocennost měny naší. Za ny-
nějšího složení kongresu jest však
velice pochybným zdali v otázce té
čehokoliv učiněno bude. Dá se
očekávati, že většina republikán-
ská ve sněmovně poslanecké při-
zniva bude nějakým krokům smě-
ru takového jež prezident v posel-
ství svém naznačí. Naproti tomu
jest rovněž jisto, že většina senátu
opatření presidentem navrhovaná
neschválí.

Každý ví co tato změna zname-
ná. Jest to ustoupení od politiky
kterou Badeni nakročil, jest to u-
stoupením od těch opatření jež
státi se měly v zájmu rovnoprá-
vnosti Čechů a vracením se na ce-
stu starou, vyšlapanou, po kteréž
vlády rakouské až do Badeniho
kráčely. Tím snad pro tu chvíli
a na okamžik docíleno bude upo-
kojení, totiž upokojení Němců.
Však trvale mír tím nezjednan,
neboť nebude učiněno po právu a
spravedlnosti, nebude vyhověno
požadavkům českým, nebude na-
pravena křivda, kteráž od nepa-
mětna páchána byla na národu na-
šem všemi vládami rakouskými.

Následkem této proměny ocitne
se ovšem svobodomyšlná strana
mladočeská opět v opozici ku
vládě. Se stanoviska politického
může být, že obrat tento vítaným
bude vůdcům a zástupcům strany
mladočeské. Byliť v posledních
dobách, proto že tvořili část strany
vládní, od radikálních živlů a
radikálních časopisů často a z
většiny bez příčiny podezříváni a
kacefováni, obviňováni jsouce,
že přý strana svobodomyšlná zce-
la přešla do tábora Staročechů,
jdouc krok za krokem v šlépě-
jích této lidem českým odsouzené
strany. Že výčitky a obviňování
tato postrádaly podstaty, mohlo
býti jasno každému, kdo jen po-
někud pozoroval a porovnával po-
stavení, jež zaujímalá strana mlado-
česká nyní, s postavením jež
zaujímalá strana staročeská dru-
hdy. Staročechi co část strany
vládní čli s odvěkými nepřátely
národa našeho ruku v ruce a smlu-
vili se o punktacích, jimiž by nad-
vláda německá v Čechách navždy
bývala pojištěna. Jinou ovšem
byla politika Mladočechů co stra-
ny vládní, nebo k vůli té sáhnu
nepřátelce naši v říšské radě k nej-
krajnější obstrukci, způsobivše
výstupy a výjevy, jaké nestaly se